
ваць свае перажывант. Слоўнік маральных 
якасцей дае магчымасць даслсдаваць эмацыя- 
нальны водгук студэнтаў на той ці іншы музыч- 
ны твор.

Удічваючы, напрыклад, тос, пгго ў народнай 
музыцы ярка раскрываюцца розныя пачуцці, 
думкі і характар чалавека, самы разнастайны 
настрой, мы ў рабоце над выкананнем народ
ных песснь засяроджвалі ўвагу студэнтаў на 
докладным вызначэнні характару песснь, на 
адпаведнасш характэрных рыс музычнага во- 
браза характару выканання, на перакладзе мас- 
тацкага вобраза ў рэальнае гучанне.

Студэнты, такім чынам, добра ўсведамляюць 
сувязь музыкі з хыццём. Яны прыходзяиь да ра
зумения таго, што музыка можа ўплываць на 
жыццё толысі праз непасрэднае ўздзеянне на 
чалавека, нараджаючы ў ім пачуцці і думкі, змя- 
няючы яш характар і апносіны да жыцця, яго 
сілу волі, выхоўваючы ў ім маральна-эстэтычныя 
ідэалы.

Царова А.А., 
выкладчык

ПСІХАЛАПЧНЫЯ АСНОВЫ МУЗЫЧНАГА 
НАВУЧАННЯ СТУДЭНТАЎ

Вывучэнне логікі музычнага мастаитва на 
аснове абгрунтаванасці сферы мастацка-твор- 
чага мысляння дае магчымасць пошуку эфек- 
тыўных адукацыйных фактараў.

Ажыццяўленне прымальнага выбару ў 
вызначэнні напрамку і структуры мастацкай 
адукацыі мае на ўвазе зместавую характарыс- 
тыку дзейнасці навучэйца. Менавіта ў рамках 
спецыфічнай пазнавальнай сістэмы мастак 
выяўляе спецыяльныя здольнасці, а яга псіхіч- 
ныя працэсы набываюць спецыфічным вобра- 
зам афарбаваныя функцыі.

Псіхалагічны механізм мастацкага пазнан- 
ня заключаны ў супастаўленні з'яў рэчаіснасці 
з мастацкім эталонам.

Спецыфіка разумения мастака заключала ў 
звязванні спецыфічнай мовы з такімі класамі 
з'яў, для выяўлення якіх у мове іншых мастац- 
тваў няма падставы.

Разгортванне вобраза - асноўная сфера мас- 
тацка-творчага мысленйя. Ад вобразнага да па- 
няшйна-лагічнага рухаецца разумение творцы.

Вобразна-дзейныя асацыяцыі актуалізуюць сэнс 
раней адзначаных разумением мастака сувязсй 
элементаў матэрыялу творчасці.

На ўзроўні паняційна-лагічнага зместу актуа- 
лізуюцца больш складаныя структуры сістэмы 
спецыфічнай мовы, утвараюцца сэнсавыя эле
менты. Пераважнай асновай асацыятыўных су- 
вязей з’яўляюцца сувязі элементаў матэрыялу 
творчасці ў розных кантэкстах. Гаты працэс 
грунтуецца на засваенні сістэмы норм і ацэнак 
канкрэтнага мастацтва.

У музычным мастаіггве любая рэчаіснасць 
асэнсоўваецца па эстэтычных законах з апорай 
на эталоны музычнага мастацтва.

Сэнс запісу музычнага тэксту ўсведамляец- 
ца галоўным чынам у форме практычнага і моў- 
нага вопыту. Так, у працэсе выканалыііцкай 
практыкі ў музыканта ўдасканальваецца сіс- 
тэма ўзаемадзеяння паміж стымуламі, якія прад- 
стаўлены ў інфармацыі музычнага тэксту, і пра- 
цэсамі адбору ў памяці на аснове ўяўлення і 
разумения. Гэта азначае, што музыкант. павінен 
разумець значэнне элементаў тэксту і, ўспры- 
маючы іх як фармальную характеристику ідэ- 
альнага вобраза, канструяваць яго мадэль на 
падставе сваіх ўяўленняў аб вобразе.

У працэсе навучання сэнсавая каардынава- 
насць паміж запісам і іучаннем твора становіцца 
асновай тлумачэння працэсу вобразнай твор- 
часці. Так, музыкант-, можа ўлавіць і перадаць 
разнастайны пачуццёва-эмацыянальны настрой, 
інтэграваныя момаіггы, у якіх заключаны эле
менты вобразаў і думак аўтарскага твора.

Нотны тэкст, з'яўляючыся графічным экві- 
валенТам музычнага, нясе ў сабе адзнакі грама- 
тычнай формы інтанацыі. Граматычны каркас 
нотнага тэксту пры пошуку сэнсаўтваральных 
элементаў музычнага твора рэпрэзентуецца 
мастацкімі ўяўленнямі выканаўцы і разппядаец- 
ца як праграма стварэшія структур, адпаведных 
стылю кампазітара.

На матэрыяле супастаўлення структур мож- 
на разгаядаць пытанне аб значэнні элементаў 
інтанацыйнай лраграмы, распазнаванні інтана- 
цыйных канфігурацый (комплекс элементаў, 
якія нясуць сэнсавую нафузку) і гд. Усе гэтыя 
працэсы аб'яднаны працэсам вылучэння сэнсу.

Лакалізацыя гукавых стымулаў адносна эле- 
ментаў нотнага тэксту на шляху яго ўспрымання 
звязана з аналізам сінтаксіі"ш х структур твора. 
Спецыфіка музычнай мовы прадвызначае 
мысліцельныя працэсы выканаўцы. Мова тут 
выступае сродкам, пры дапамозе якога адлю- 
строўвагоцца пачуцці і думкі аб з'явах, арга-
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ііізаваных разумением музыканта ў паняцці і 
размеркваных у сістэмс мадэлі мовы.

Валасюк Л.К., 
дацэнт

УДАСКАНАЛЕННЕ ПРАФЕСІЙНАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІ ЮРАЎШКА АНСАМБЛЯ 

НАРОДНЫХ ІНСГРУМЕНТА'“

Работа кафедры народна-іпструментальнай 
творчасці па ўдасканаленні вучэбнага працэсу 
знайшла адлюстравайне ў падрыхтоўцы спе- 
цыялістаў розных напрамкаў: дырыжор аркес- 
тра, кіраўнік ансамбля, каішэртмайстр, выклад- 
чык спеційструмента і дысйыплін дырыжорска- 
га цыкпа. Пры адборы студэіггаў на пэўнуіо 
сгіецыяльнасш» улічваюцца іх музычныя здоль- 
насш, узровень базавай падрыхтоўкі, неабход- 
ныя прафесійныя навыкі, а таксама і жаданне. 
Работа кафедры ў такім налрамку патрабуе ад 
выкладчыкаў пастаянна ўдасканальваць сваё 
прафесійнае майстэрства і больш скрупулёзна 
рыхтаваць студэнтаў па абранай спецыяльнас- 
ці. Ансамблевае выканальніцтва на народных 
інструментах вельмі распаўсюджана як у наву- 
чальных установах, так і ў самадзейнасці. Сас- 
тавы інструменталышх ансамбляў вельмі роз- 
н'ьія. Яны складаюцца як з аднародных інстру- 
ментаў, так і змешаных, розняцца і ў колькас- 
ных адносінах. Пры кафедры ў цяперашні час 
створаны разнастайныя вучэбныя ансамблі. Ра
бота змешаных саставаў у гэтым накірунку па- 
вііша і далей удасканальвацца, але для больш 
практычнай падрыхтоўкі кіраўніка ансамбля 
лічым неабходным вучыць студэнтаў і ў малых 
формах ансамбляў (дуэтах, трыо). Безумоўна, 
кіраўнік ансамбля павінен практична засвоіць 
усе формы ансамбляў.

Ансамбль - гэта адна з найважнейшых форм 
калектыўнага выканання, якая спрыяе фарма- 
ванрю прафесійных якасцей, пашырае музыч- 
ныя веды студэнта, удасканальвае навыкі ан- 
самблевага выканальніцтва, пашырае рэперту- 
арны багаж будучага кіраўніка калектыву. 
Адна з асноўных асаблівасцей ансамблевай 
ігры -  гэта адзінае разумение выканаўцамі змес- 
ту твора, адзіная трактоўка яго ўсімі ўдзельні- 
камі ансамбля. Гэта калектыўная творчасць, дзе

кожная партия мае свае задачы, свае функшо, 
і, толькі спалучыўшы іх разам, мы пачуем поў- 
нае гучанне партытуры.

У працэсе работы ў класс ансамбля неаб- 
ходна вырашаць наступныя задачы:

1. Удасканаленне студэнтамі выканаль- 
ншкіх навыкаў на інструментах.

2. Засваенне навыкаў ансамблевага кцг^. 
нальшцтва.

3. Развіццё навыкаў чытання нот з ліста ва 
ўмовах ансамблевай ігры.

4. Фармаванне рытмічнай узшдненасці ў 
працэсе выканання.

5. Вызначэнне неабходных дынамічных 
суадносін галасоў, авалоданне ўсімі спецыфіч- 
нымі асаблівасцямі дынамікі.

6. Засваенне ансамблевага рэпертуару.
7. Вывучэнне мстодыкі работы з ансамб

лем.
8. Засваенне навыкаў выкарыстання ро

зных сродкаў выканання.
Практычнае засваенне тэхнічных магчы- 

масцей інструментаў, іх аплікатурных асаблі- 
васцей, тэмбравага гучання аказвае вялікую 
дапамогу студэнтам пры выкананні інструмен- 
товак як для разнастайных ансамбляў, так і 
для аркестраў. Студэнты іграюць у ансамблі 
творы, інструментаваныя пад кіраўніцтвам вы- 
кладчыка па інструментоўцы. Вучэбны ан
самбль - гэта творчая лабараторыя, дзе ён ву- 
чыцца практычным навыкам інструментоўкі. 
Павінна быць вельмі цесная сувязь выкладчы- 
каў па інструментоўцы з вучэбным ансамблем. 
Другі шлях дзеля дасягнення большай эфек- 
тыўнасці і выніковасці в^эбнага працэсу мо- 
жа быць наступны: выкладчык-кіраўнік ансам
бля выкладае інструментоўку ў студэнтаў- 
удзельнікаў ансамбляў. Гэта дае магчымасць 
больш якасна працаваць з імі.

Вялікая роля выкладчыка і кіраўніка ансам
бля ў падборы рэпертуару, вызначэнні складу 
ансамбля для выканання кожнага канкрэтнага 
твора. Для вырашэння гэтай задачы неабходна, 
каб студэнт меў практычныя навыкі ігры на 
розных народных інструментах і мог пры 
нёабходнасш іграць на некалькіх. На вялікі 
жаль, такая патрэбная практичная дысцыпліна, 
як вывучэнне аркестравых інструментаў, знік- 
ла з вучэбнага плана.

Калі студэнт будзе мець такую практичную 
падрыхтоўку (валодаць 3--4 інструментамі), то 
гэта дазволіць рабіць разнастайным склад ан
самбля,-больш якасна, прафесійна рыхтаваць
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